



# ПРАВДА ВОСТОКА

16  
августа  
2023 года  
среда  
№ 162 (30199)

Новости  
и аналитика  
на портале  
www.yuz.uz

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

## СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО: КАК ИЗБЕЖАТЬ ПРОБЛЕМ В ОТРАСЛИ?

Из истории известно, что большинство стран, специализирующихся на аграрном секторе, значительно отстают в развитии по сравнению с промышленно развитыми государствами. В частности, в Узбекистане после долгих лет хлопковой монополии принудительный труд привел к потерям, требующим внесения огромных правок в системы образования и здравоохранения населения. А бездумное освоение целинных земель стало результатом сегодняшней трагедии Арала.



Однако не стоит торопиться с выводами, что от сельского хозяйства больше вреда, чем пользы. Во-первых, из-за глобальных проблем, таких как изменение климата, опустынивание и нехватка воды, в большинстве государств усиливается нехватка продовольствия. Это значит, что невозможно обеспечить наши необходимые для жизни потребности без аграрного сектора.

Во-вторых, в условиях современной глобальной экономики важным условием достижения быстрого развития за счет победы в конкурентной борьбе является создание цепочки добавленной стоимости. И в этом плане аграрный сектор страны обладает огромным потенциалом.

Если это так, то как возникли проблемы, упомянутые выше? Дело в том, что сельское хозяйство Узбекистана развивалось экстенсивно

в течение многих лет, то есть во что бы то ни стало нужно было выращивать больше хлопка, не меняя подхода и системы в целом. При этом не использовались научные разработки и не внедрялись передовые инновации. Сельскохозяйственный сектор стал наиболее регулируемым государством, с ограниченными и незащищенными правами на землепользование. Это в свою очередь привело к снижению эффективности в данном направлении. В таких условиях недостаточное внимание уделялось внедрению полноценных рыночных отношений в отрасль, налаживанию глубокой переработки сырья, реформированию аграрной сети.

(Окончание на 2-й стр.)

### Инициативный бюджет

## НЕДОЧЕТЫ В РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТОВ - КАКОЕ РЕШЕНИЕ?



OpenBudget  
O'zbekiston Respublikasi  
"Ochiq Budjet" Portali

В нынешнем году сумма средств, выделенных махаллям, достигла 25 триллионов сумов. В частности, в рамках «Инициативного бюджета» предусмотрено восемь триллионов сумов. А на днях Общенациональное движение «Юксалиш» представило результаты общественного мониторинга процесса распределения бюджетных средств.

В рамках инициативного бюджетирования за последние три года 9,5 тысячи махаллей было выделено 57 триллионов сумов. За счет этих средств отремонтированы внутренние дороги, детские сады, школы и больницы в 3,5 тысячи махаллей, улучшены питьевое водоснабжение и канализационные сети в 1,19 тысячи махаллей, выполнено современное благоустройство в 452 махаллях.

(Окончание на 2-й стр.)

### Адреса благополучия

## Юкоричирчикский район: СОЗИДАТЕЛЬНАЯ РАБОТА В РАЗГАРЕ

В ознаменование 32-й годовщины независимости страны в Юкоричирчикском районе Ташкентской области сдали в эксплуатацию ряд государственных и общественных объектов.



На территории махалли «Кизилсой» построили новый мост. В приеме объекта в эксплуатацию приняли участие хоким Ташкентской области З. Мирзаев, представители районного хокимията и активисты.

Протяженность нового моста 96 метров, ширина - 13. Жители района благодарны за созданные удобства.

Еще один новый объект - правоохранительный центр № 1 в махалле «Нурли замин», в котором будут предоставлять услуги жителям махаллей «Нурли замин», «Саховат», «Янги-хаёт», «Жалолтепа», «Кизилсой» и имени Ахмада Ясавий. Руко-

ководителем центра назначен старший инспектор по профилактике. В центре будут действовать кабинеты старшего инспектора по вопросам женщин, инспектора-психолога по работе с несовершеннолетними, оперативного сотрудника и дознавателя.

Цель создания центра - поддержание общественного порядка, предупреждение правонарушений, координация деятельности общественных структур в органах внутренних дел.

Участники мероприятия ознакомились с созданными здесь

условиями. Представители областного хокимията провели беседу с населением.

В нынешнем году по проектам «Открытый бюджет» в семи махаллях уложили асфальт на внутренних дорогах общей протяженностью 19,2 километра. В том числе проведен ремонт 1,4 километра внутренних дорог в махалле «Нурафшон», жители которой набрали 15 128 голосов. Также в этой махалле открыт новый маршрут общественного транспорта.

А. Мусаев.  
Корр. УзА.

### Культура

## ИСТОРИЧЕСКАЯ ДРУЖБА И УКРЕПЛЕНИЕ СОТРУДНИЧЕСТВА

Анастасия Боровикова.  
«Правда Востока».

Узбекистан и Индия имеют длительную историю дружеских отношений. С древнейших времен между народами развивались не только дипломатические и торговые отношения, но и активный обмен знаниями.

Индия признала независимость Узбекистана ровно 31 год назад, когда между двумя государствами был подписан протокол об установлении дипломатических отношений. После достижения Узбекистаном суверенитета появились большие возможности для восстановления и развития многосторонних связей дружбы и сотрудничества между народами.

В первый год независимости в Индии проводились Дни культуры и искусства Узбекистана, посвященные 550-летию Алишера Навои. В 1993 году в столицах двух государств широко праздновалось 510-летие Захириддина Мухаммада Бабура.

### К 32-й годовщине независимости Республики Узбекистан

## ВЫСШАЯ ЦЕННОСТЬ НОВОГО УЗБЕКИСТАНА

«С первых дней наших реформ мы определили честь и достоинство человека высшей ценностью нашего общества. В обновленной Конституции страны мы закрепили, что Узбекистан является правовым государством. Наша единая цель - сделать жизнь народа благополучной через обеспечение справедливости и верховенства закона». В 2016 году Шавкат Мирзиёев, приступив к исполнению обязанностей Президента, заложил эту идею в основу фундаментальных преобразований, которые последовательно внедряются в жизнь.



Глава государства исходя из первой предвыборной программы и предложений, высказанных населением на прямых встречах с народом, разработал Стратегию действий по пяти приоритетным направлениям развития страны в 2017-2021 годах. Следует признать, что меры, определенные в ней, перевыполнены. Реализация задач, предусмотренных этим документом, полностью изменила не только социально-экономическую жизнь нашей страны, но и мировоззрение людей.

Огромным шагом на пути создания основ Нового Узбекистана и третьего Ренессанса стали практические результаты мероприятий, предусмотренных Стратегией действий, а также воплощение принципа «Во имя чести и достоинства человека».

### НАРОДНЫЕ ПРИЕМНЫЕ РЕАЛЬНО РЕШАЮТ ПРОБЛЕМЫ

И это действительно так. В свое время, чтобы решить какой-либо простой вопрос, приходилось бегать по инстанциям - от чиновников одного госоргана до работников иных ведомств. Надо признать, что Президент Шавкат Мирзиёев решил эту задачу эффективным и оригинальным способом.

Была создана виртуальная приемная Премьер-министра Республики Узбекистан, а позднее народные приемные Президента. Глава государства и другие руководители начали вести открытый диалог с населением в регионах. Это кардинально изменило сознание и укрепило дух народа. Ибо через виртуальные и народные приемные, а также на живых встречах граждане напрямую доводили до руководства страны свои проблемы, которые стали быстро решаться на местах.

Эти события послужили важным инструментом для повышения доверия соотечественников к госорганам, укрепили веру в справедливость и уверенность в завтрашнем дне. Как не раз говорил Президент, наша главная цель - создать такую систему, при которой ни одно обращение, поступившее в Народную приемную, не останется без рассмотрения.

Ответственность должностных лиц всех уровней перед народом резко возросла. Создана среда, в которой ответственность руководителей напрямую зависит от степени их деятельности, направленной на устранение людских проблем. Во всех офисах и организациях организованы приемные граждан. Открыты центры государственных услуг, и тем самым положен конец бюрократии. Теперь все документы можно получить в одном месте, а ранее приходилось собирать в разных ведомствах на протяжении нескольких месяцев. Сегодня не люди идут к чиновникам со своими жалобами, а сами чиновники выезжают на места, выслушивают проблемы и чаяния граждан. Это также резко изменило сознание руководителей и народа. Чиновники стали понимать, что на самом деле они должны служить народу, работать, чтобы соотечественники были довольны жизнью.

### ВОЗОБНОВИЛИСЬ ДОБРОСОСЕДСКИЕ ОТНОШЕНИЯ

Президент Шавкат Мирзиёев отменил политику «закрытого общества», продолжавшуюся до 2016-го, открыл страну для мира и мир для нас. В частности, тот факт, что в течение 1992-2016 годов пять стран Центральной Азии отдалились друг от друга, негативно сказалось на каждой из них.

Шавкат Мирзиёев, заняв пост Президента, определил курс на кардинальное расширение отношений со всеми государствами, особенно с соседними. Благодаря продуманной, открытой, конструктивной и прагматичной политике Узбекистана решены сложные проблемы, которые копились на протяжении

многих лет. Среди них - делимитация и демаркация государственных границ, упрощение пересечения государственных границ, эффективное использование внутренних и международных транспортных коммуникаций, а также водных ресурсов.

В результате расширения экономических связей уровень сотрудничества между странами Центральной Азии начал быстро расти. За первое полугодие 2023 года показатель увеличился на 2,3 процента по сравнению с 2022-м (до 3,5 млрд долларов) и составил почти 12 процентов от общего объема внешней торговли Узбекистана. Восстановление экономических связей между государствами Центральной Азии способствовало развитию экономики соседних стран.

Раньше искусственные барьеры для пересечения границ негативно сказывались на родственных связях народов, веками живших по соседству. Например, были обычным явлением случаи, когда сын не смог поехать на похороны родителей, из-за-того что его не пропустили через границу, и другие.

Возрождение добрососедских отношений между странами Центральной Азии по инициативе Президента Шавката Мирзиёева полностью устранило подобные обстоятельства. И люди, пересекающие границы без каких-либо трудностей и искусственных препятствий, благодарят главу нашего государства.

### ДУМАЙ КАК ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬ

Долгое время в стране велась борьба против обогащения народа. В те времена независимо от количества и качества знаний, интеллекта и труда человеку не давали разбогатеть. Жестко наказывали тех, кто не следовал этому правилу. Предпринимательское мышление и потенциал наших предков подавлялись, присваивалась собственность законных людей. Словом, народ, который веками восхищал мир высоким уровнем притязаний, то есть предприимчивостью, утратил эту черту.

Президент Шавкат Мирзиёев также кардинально изменил эту ситуацию, препятствующую благосостоянию населения и экономическому развитию страны. Выдвинул лозунг «Если народ богат, то и государство будет богатым». Воплощение данной идеи главы государства полностью реформировало нашу социально-экономическую жизнь. В стране создан совершенно новый механизм для широкого развития предпринимательства, защиты законных прав деловых людей и частной собственности. Разработан ряд нормативно-правовых документов и процедур с соответствующими поправками к существующим. Упрощена система получения разрешений на предпринимательскую деятельность, отменено приобретение лицензий на многие ее виды, а также все формы внеплановых проверок хозяйствующих субъектов.

Глава государства подчеркнул, что министерства и хокимияты должны тратить не менее 50 процентов рабочего времени на изучение проблем предпринимателей и оказание им помощи. При оценке деятельности руководителей особое внимание обращается на их вклад в развитие сферы.

Итак, благодаря новой экономической политике в стране сотни тысяч жителей стали предпринимателями, и их число растет. Только в первой половине 2023-го зарегистрировано около ста тысяч субъектов бизнеса. Это вносит ощутимый вклад в повышение благосостояния населения и сокращение бедности. Главное, стали пробуждаться предпринимательское мышление, расширяться интеллектуальный и созидательный потенциал узбекистанцев.

(Окончание на 3-й стр.)

(Окончание на 4-й стр.)



# НЕДОЧЕТЫ В РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТОВ - КАКОЕ РЕШЕНИЕ?

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

13 апреля 2021 года Президент подписал постановление «О дополнительных мерах по обеспечению активного участия граждан в бюджетном процессе». А в 2022-м была принята Стратегия развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы, которая определила векторы развития на ближайшие несколько лет. Особый акцент - на построении государства путем возвышения чести и достоинства человека, что подразумевает формирование в стране свободного гражданского общества, которое может и будет участвовать в процессе принятия решений. Развитие гражданского общества помогает государству эффективно взаимодействовать с народом, что выводит качество проводимых реформ на новый уровень. А в ходе общения власти с народом выявляются системные проблемы и болевые точки. На основе обращений граждан принимаются последовательные меры, направленные на обеспечение прав человека.

Проект инициативного бюджетирования в этом смысле представляется весьма значимым и уже действует в полном масштабе. В чем же привлекательность данной инициативы? В первую очередь в том, что за счет нее расширились возможности для отражения целей и приоритетов населения страны в разработке государственной политики, Госбюджета, решения социальных проблем, особенно в отдаленных регионах. Как правило, большая часть предложений, поступающих от граждан, касается совершенствования объектов инфраструктуры. Сюда входят ремонт дорог, детских садов и школ, обеспечение питьевой водой, уличное освещение и так далее. А со стороны общественных организаций проводится мониторинг этого процесса. Специалисты изучают такие аспекты, как финансирование проектов инициативного бюджетирования, своевременность и качество выполняемых работ. Существенное внимание уделяется общению с местными жителями махаллей и сел, ведь интересы граждан - превыше всего.

В рамках нынешнего мониторинга изучен ход реализации 135 проектов по всей стране. В частности, это 69 образовательных учреждений, десять объектов дорожной инфраструктуры, пять объектов водных коммуникаций, 20 учреждений, 31 объект благоустройства и другие. Выявлено: жители махаллей поддерживают проект инициативного бюджетирования,

который положительно воспринимается широкой общественностью. Подчеркнуто, что граждане выражают готовность непосредственно участвовать в распределении бюджетных средств, уплаченных налогов. В результате растет правовая грамотность. А еще люди рады тому, что могут непосредственно своими глазами увидеть созданные для них блага. Таким образом, жизнь граждан становится лучше и комфортнее.

При этом нельзя оставлять без внимания имеющиеся недочеты. Увы, но часть проектов реализуется с определенными нарушениями. Согласно мониторингу, 45 из 135 инициатив выполнены с недостатками, нарушениями сроков, строительных норм

В ходе изучения проектов на ряде объектов выявлены недочеты. В частности, на установку 209 пластиковых оконных рам, 43 дверей, четырех алюминиевых дверей и работы по отделке внутренних и наружных стен общеобразовательной школы № 4 Шараф-Рашидовского района выделено 940 млн сумов. Мониторинг же показал, что отделка выполнена некачественно. Вместо предусмотренных в документации двухслойных стекол в алюминиевых дверях установлены однослойные, а между полом и дверями имеются большие зазоры. Следующий проект реализуется в городе Карши, где на ремонт главного корпуса, установку отопительного котла и замену



**Как правило, большая часть предложений, поступающих от граждан, касается совершенствования объектов инфраструктуры. Сюда входит ремонт дорог, детских садов и школ, обеспечение питьевой водой, уличное освещение и так далее. А со стороны общественных организаций проводится мониторинг этого процесса. Специалистами изучаются такие аспекты, как финансирование проектов инициативного бюджетирования, своевременность и качество выполненных работ. Существенное внимание уделено общению с местными жителями махаллей и сел, ведь интересы граждан - превыше всего.**

и правил. В частности, на момент изучения на 16 объектах работы были выполнены некачественно, по 12 - еще не завершены, а по семи объектам средства вовсе не выделены либо профинансированы не в полном объеме. На пяти объектах выделенных средств не хватало, а по оставшимся трем работы не начаты из-за отсутствия договора.

Разумеется, в таком случае население вправе выразить свое недовольство, так как в большинстве случаев победителями признаются проекты, связанные с ремонтом образовательных и медицинских учреждений. А это вопросы первостепенной важности, которые не могут ждать.

пола в спортзале в общеобразовательной школе № 4 выделены средства в размере миллиарда сумов. При этом ремонтные работы осуществлены некачественно, а установка новых оконных и дверных рам на момент изучения еще не была завершена.

Также, по оценкам экспертов, в ряде случаев не соблюдены изначально заявленные сроки. В частности, на строительство спортивного зала общеобразовательной школы № 50 города Андижана больше года назад выделен миллиард сумов. Но к моменту проведения мониторинга было выполнено только 65 процентов работ.

Реализацию проектов часто тормозит запоздалое или недостаточное финансирование. Так, в ходе наблюдения выявлены случаи, когда по инициативным проектам не оформлены подрядные договоры. В результате некоторые из них попросту не были реализованы, хотя имеют социально важное значение. А иногда выделяемых средств недостаточно для полного устранения проблем, заявлено в итоговом отчете. К примеру, на ремонт сельского врачебного пункта в махалле «Янгир» Термезского района выделено 990 млн сумов. Из-за нехватки средств строительные работы до сих пор не завершены, хотя сдача в эксплуатацию планировалась на декабрь 2022 года. На капитальный ремонт футбольного стадиона «Марказий» в Каршинском районе выделено 990 млн сумов. Средства направлены на замену газона, модернизацию дренажной и поливной системы, но их не хватило.

Какое решение? Общественное движение «Юксалиш» предлагает в свою очередь объявлять прием заявок и предложений на социальные объекты и улучшение инфраструктуры в махаллях в разные сезоны, в том числе по принципу «один человек - один голос». Эксперты рекомендуют внедрить практику проведения общественной экспертизы проектно-сметной документации инициатив-победителей и установить строгий контроль по соблюдению сроков при подготовке проектно-сметной документации, объявлении и проведении тендера, заключении договора и установлении сроков ввода в эксплуатацию по каждому победившему объекту.

Оценка уровня исполнения поставленных задач - обязательный аспект успешной реализации курса широкомасштабных реформ. Общественный контроль в этом процессе выступает в качестве действенного механизма с учетом того, насколько динамично развивается в последние годы в нашей стране гражданское общество, активно нарастает социальная активность граждан, формируется их политическая и правовая грамотность. И это весьма хорошая тенденция.

Таким образом, наблюдающееся в стране расширение масштаба участия граждан в управлении общественными делами способствует достижению Целей в области устойчивого развития ООН, установлению тесного взаимного сотрудничества государства с обществом. При этом усиление общественного контроля говорит о том, что в Новом Узбекистане огромное значение придается вопросам защиты прав человека, интересам и мнению народа - главного инициатора всех реформ.

**Евгения Юн.**  
«Правда Востока».  
При содействии пресс-службы  
ОД «Юксалиш».

## Стратегия «Узбекистан-2030»

Согласно Конвенции ООН по борьбе с опустыниванием, к 2050 году засуха может затронуть свыше трех четвертей населения мира.

# ЧТОБЫ ВОДЫ ХВАТИЛО ВСЕМ



Согласно исследованиям Economist Intelligence Unit Великобритании, государства Центральной Азии, в частности Узбекистан, входят в число 33 стран, которые, как ожидается, столкнутся с нехваткой воды к 2040 году.

Заслуживает внимания тот факт, что более 80 процентов воды в Центральной Азии используется для выращивания сельскохозяйственной продукции. Поэтому в Узбекистане за последние годы проведена значительная работа по внедрению водосберегающих технологий в сфере сельского хозяйства. На мероприятиях международного уровня и с высокими трибунами Президент Шавкат Мирзиёев выдвигает ряд инициатив, направленных на совместное решение вопроса нехватки воды и экологических проблем.

В третьем из пяти приоритетных направлений Стратегии «Узбекистан-2030» входят цели экономии водных ресурсов и защиты окружающей среды. В частности, документ направлен на повышение эффективности водопользования на 25 процентов, перевод всех обрабатываемых площадей полностью на водосберегающие технологии, а также перевод 50 процентов внутренних оросительных сетей на закрытые системы орошения.

Вместе с тем будет разработана семилетняя программа мероприятий по переподводу каналов с грунтовыми покрытия на бетонное с широким внедрением в систему водоснабжения передового зарубежного опыта. При этом будет внедрена система разработки мультимедийного баланса водных ресурсов республики и создания системы постоянного мониторинга.

Не секрет, что основная часть воды, используемой в сельском хозяйстве

нашей страны, поступает через соседние страны. Поэтому стратегия предусматривает продолжение активного взаимовыгодного сотрудничества в вопросах совместного использования водных ресурсов и межгосударственных водохозяйственных сооружений.

При этом особое внимание уделяется обеспечению рационального использования водных ресурсов в сельском хозяйстве. В частности, за счет внедрения водосберегающих технологий и сокращения на 20 процентов количества воды, подаваемой на каждый гектар орошаемых земель, будет повышена продуктивность ее использования. За счет улучшения системы мелиорации с земли, орошаемой одним кубометром воды, будет получена прибыль в размере 3,7 доллара.

К 2030 году планируется увеличить поток частных инвестиций за счет внедрения автоматизированных систем управления не менее чем на 100 крупных водохозяйственных объектах, вовлечения частного сектора в сферу ирригации, широкого внедрения механизмов государственно-частного партнерства.

В целом в рамках стратегии, направленной на развитие нашей страны на ближайшие семь лет, особое внимание уделяется обеспечению населения доступными и качественными продуктами питания путем своевременного устранения последствий глобальной экологической нестабильности и повышения эффективности управления сельским хозяйством.

**Олтиной Мамирова.**  
Депутат Законодательной палаты  
Олий Мажлиса  
Республики Узбекистан.  
УЗА



# СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО: КАК ИЗБЕЖАТЬ ПРОБЛЕМ В ОТРАСЛИ?



**Фуркат Юнусов.**  
Начальник отдела Центра «Стратегия развития».

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

В последние годы особое внимание уделяется использованию высокого потенциала сельского хозяйства. Проводится системная работа по реформированию отрасли и внедрению рыночных механизмов. Четвертая доля валового внутреннего продукта страны, в том числе 25,1 процента по состоянию на конец 2022 года, соответствует именно этой отрасли. В то же время около 25 процентов занятой работой населения республики трудится в сельскохозяйственном секторе.

Это свидетельствует не только о важности роли сельского хозяйства в обеспечении стабильности экономики и повышении благосостояния населения,

но и напрямую связано с реформами, осуществляемыми в отрасли.

Именно в данном аспекте в стране с 2017-го проводился ряд реформ по модернизации и ускоренному развитию сельского хозяйства в соответствии со Стратегией действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах.

В частности, в целях совершенствования системы государственного управления в данной области реорганизованы министерства сельского и водного хозяйства, определены основные задачи и направления их деятельности. В 2019-м принята Стратегия развития сельского хозяйства Республики Узбекистан на 2020-2030 годы. С 2020-го отменена государственная монополия путем введения рыночных принципов выращивания, заготовки и продажи хлопка и пшеницы. В 2021 году приняты меры по обеспечению равенства и прозрачности в земельных отношениях, по надежной защите прав на землю и превращению их в рыночные активы.

Также в соответствии со Стратегией развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы в качестве приоритетной цели установлено увеличение доходов дехкан и фермеров как минимум в два раза с обеспечением ежегодного роста объемов сельского хозяйства не менее чем на пять процентов за счет интенсивного развития сельского хозяйства и применения передовых достижений науки.

В целом в последние годы зафиксированы стабильные темпы роста валового производства сельскохозяйственной продукции. В частности, в 2017 году показа-

тель в этом отношении составлял один процент. К 2022-му достигнут рост на 3,6 процента.

Значимый результат реформ в отрасли за прошедший период - отмена бойкота, введенного в отношении узбекского хлопка и текстиля на международном рынке. Узбекистан получил статус GSP+, который предусматривает беспшлинный импорт текстиля в Европейский союз, что привело к увеличению экспорта продукции с 1,2 миллиарда долларов в 2017 году до 3,2 миллиарда долларов в 2022-м.

Принимается ряд мер и касательно водных ресурсов, которые неуклонно сокращаются. В частности, утверждена Концепция развития водного хозяйства Республики Узбекистан на 2020-2030 годы. Следует отметить, что в 2017-2022 годах водосберегающие технологии внедрены на общей площади 1,4 млн га.



Цель - наравне с получением экономической выгоды обеспечить и продовольственную безопасность, повысить благосостояние населения.

В частности, позволили значительно повысить уровень жизни населения села оптимизация посевных площадей в стране и политика районирования сельскохозяйственных культур, кластерная система, создание современных тепличных хозяйств, расширение практики ведения приусадебного хозяйства.

Очевидно, что одна только кластерная система играет большую роль в развитии экономики и повышении благосостояния населения.

В частности, с 2017-го в Узбекистане начала внедряться система хлопково-текстильного и плодОВОЩНОГО кластеров. В результате в 2017-2022 годах в стране сформировано 506 кластеров. Только в 2022-м ими произведено промышленной

продукции на 28,7 трлн сумов, что, естественно, свидетельствует об эффективности данного подхода.

В 2018-2022 годах объем промышленной продукции, произведенной этими кластерами, увеличился в 32 раза, а в сети промышленной переработки - 2,5 раза. За счет всех источников финансирования кластеров объем инвестиций составил 7,6 трлн сумов.

Численность работающих в системе предприятий кластера за этот период увеличилась в 2,5 раза. Доля кластеров в экспорте по общему виду промышленной продукции составила пять процентов в 2019 году и достигла 11,4 процента в 2022-м. В кластерной системе производительность труда выросла в 12,9 раза за указанные годы. В перерабатывающей сети промышленности этот показатель составил 6,4 раза. Так, при кластеризации производительность труда была в два раза выше, чем в сети.

Анализы показывают, что наряду с производительностью труда в кластерах также высок уровень рентабельности направленных инвестиций. Согласно подсчетам, в 2018-2022 годах коэффициент экономической отдачи (уровень рентабельности) инвестиций, ориентированных на кластеры, увеличился с 1 до 1,4. Это признак того, что проекты по кластеризации очень эффективны.

Аналогичные меры, достижения, проблемы и возможные угрозы, а также дальнейшие планы по их решению обсуждались на мероприятии «Стратегия развития сельского хозяйства в Новом Узбекистане до 2030 года: возможности и перспективы», которое проходило в рамках Международной недели партнерских

инициатив «Новый Узбекистан: развитие, инновации и просвещение».

Так, в рамках Стратегии развития сельского хозяйства Республики Узбекистан на 2020-2030 годы получила признание осуществляемая работа согласно установленным в ней приоритетным направлениям. В частности, такие усилия, как разработка и реализация государственной политики по продовольственной безопасности, создание благоприятной агробизнес-климата и цепочки добавленной стоимости, внедрение механизмов уменьшения роли государства и повышения инвестиционной привлекательности отрасли, совершенствование системы обеспечения рационального использования природных ресурсов и охраны окружающей среды, развитие современных систем управления, повышение эффективности и поэтапное перераспределение государственных расходов путем разработки отраслевых программ, реализация программ развития сельских регионов, создание прозрачной системы отраслевой статистики.

На мероприятии также отмечено привлечение международных экспертов к реализации трансформации государственного управления в сельском хозяйстве и дальнейшему углублению реформ на основе мирового опыта.

Резюмируя, хотелось бы отметить, что ускорение реформ в сфере, на долю которой сегодня приходится четверть экономики страны и где занято около 3,5 миллиона человек, безусловно, послужит улучшению благосостояния соотечественников в будущем и обеспечению устойчивого экономического развития.



# ВЫСШАЯ ЦЕННОСТЬ НОВОГО УЗБЕКИСТАНА



**Одил Олимжонов.**  
Главный научный сотрудник  
Центра экономических исследований  
и реформ при Администрации  
Президента Республики Узбекистан.

Говоря о социальной защите, нельзя затронуть проблему бедности, активная борьба с которой в Узбекистане началась в 2020 году. С 2021-го внедрен механизм учета малообеспеченных семей путем внесения их в информационную систему «Единый реестр социальной защиты». Так, если в 2017 году социальную помощь получили 500 тысяч ячеек общества с низким доходом, то сегодня Единый реестр социальной защиты охватывает материальной помощью 2,3 миллиона семей с низким доходом; женщин, оказавшихся в сложной жизненной ситуации; одиноких пожилых людей и лиц с инвалидностью. Объем выделяемых средств увеличился в семь раз и составил 11 трлн сумов в год.

С 2022 года борьба с бедностью в Узбекистане стала общенациональной. Создана система работы «махаллабай». С 1 января 2022-го введена должность помощника хокима района (города) по вопросам развития предпринимательства, обеспечения занятости населения и сокращения бедности в каждой махалле. Перед ним поставлена задача вести учет нуждающихся семей и помогать простым людям в трудоустройстве, открытии собственного бизнеса, получении кредитов и субсидий.

На сегодня достигнуты определенные результаты. В 2022-м миллион жителей выведен из-за черты бедности. Ожидается, что в текущем году это число значительно вырастет.

Подобные перемены высоко оцениваются зарубежными экспертами. В частности, лауреат Нобелевской премии по экономике Абхиджит Банерджи, участвовавший во II Международном форуме «Применение передового опыта по сокращению бедности», состоявшегося в Ташкенте 18 мая 2023 года, отметил, что наша страна своим примером показывает другим государствам, как бороться с бедностью.

## ЖИЛЬЕ - ДЛЯ ВСЕХ!

Среди серьезных проблем, оставшихся в значительной степени нерешенными в период до 2016 года, - обеспечение населения жильем. Из-за недостаточного внимания государства данному аспекту появилась прослойка из сотен тысяч людей, которые не имели собственного жилья и даже не мечтали об этом.

Согласно поручениям Президента Шавката Мирзиёева внесены изменения в решение насущного вопроса. Положено начало строительству качественного и доступного жилья для нуждающихся в нем. На эту работу мобилизованы все министерства и ведомства, предприятия и компании, которые ответственны за производство строительных материалов. А чтобы цены на дома были доступными строительным организациям и производящим стройматериалы предприятиям, а также населению, предоставлены определенные льготы. В итоге за последние шесть лет построено почти 300 тысяч домов, что в десять раз больше, чем за предыдущие годы. В 2023-м намечено обеспечить жильем 90 тысяч семей. А в ближайшем будущем планируется построить жилье дома на миллион квартир. На это будет направлено в общей сложности 15 миллиардов долларов.



## И ВО ВРЕМЯ ХАДЖА ОСОБОЕ ВНИМАНИЕ - ДОСТОИНСТВУ ЧЕЛОВЕКА

В период строительства Нового Узбекистана, как и во всех сферах жизни, произошли значимые изменения и в системе проведения хаджа. Кардинально улучшились условия на территориях для его совершения, в том числе для соответствующих церемоний в Саудовской Аравии. Существенно повышены квоты на хадж, что позволило увеличить в 2023 году количество человек до 15 тысяч.

Благодаря такой возможности мне также посчастливилось совершить паломничество в текущем году. Во время церемонии хаджа своими глазами видел, насколько применимы к жизни мысли главы государства о том, что в стране честь и достоинство человека - превыше всего. При совершении паломничества нас на автобусах доставляли в священные для мусульман места. Такое обслуживание осуществлялось на всех территориях. Это очень важно, потому что искать транспорт в зной не только излишне хлопотно, но и весьма затратно по времени и финансам.

В Медине и Мекке жили в отелях со всеми удобствами. Действия хаджа совершаются в долине Мина, местностях Арафат, Муздалифа и Джамарат, то есть на открытой территории. На этих землях разбиты палатки с кондиционерами. Везде были расставлены специальные контейнеры, наполненные прохладительными напитками. Паломники из Узбекистана обеспечивались постоянным трехразовым горячим питанием. В отелях и среди палаток в долине Мина были организованы небольшие современные больницы. Здесь квалифицированные медицинские работники дежурили по 24 часа в сутки. При необходимости пациенты доставлялись в саудовские клиники, где на бесплатной основе проводились хирургические операции.

Наши знакомые, совершившие хадж из соседних стран, в восторге от медицинского

обслуживания, организованного Узбекистаном.

## ТЕПЕРЬ СООТЕЧЕСТВЕННИКАМ ЗА РУБЕЖОМ ПОМОГАЮТ

Надо признать, что до 2016 года наша земля не всегда могла прокормить собственное население. Два миллиона соотечественников были вынуждены уезжать за границу в поисках работы. Из-за некачественной системы образования в стране они трудились за рубежом чернорабочими.

Президент Шавкат Мирзиёев полностью изменил отношение к соотечественникам-мигрантам, назвав их дорогими детьми Узбекистана. Так, были расширены масштабы обучения профессиям и иностранным языкам тех, кто планирует выезд за границу с целью трудоустройства. Теперь им оказывается помощь при отправлении на работу в развитые страны Европы и Азии. Для соотечественников создана возможность удаленно пользоваться государственными услугами в нашей стране из любой точки мира. Расширяются масштабы оказания юридической и иной помощи тем, кто оказался в трудной жизненной ситуации за рубежом. Отныне узбекистанские трудовые мигранты и члены их семей постоянно находятся в центре внимания государства. Также предоставляются льготы для обучения их детей в образовательных учреждениях. Среди соотечественников за рубежом немало тех, кто получил высшее образование, добился больших успехов. Сегодня они обрели защищенность и уверенность в завтрашнем дне. И гордятся тем, что являются гражданами Узбекистана.

Благодаря призыву главы государства многие были счастливы вернуться в страну, трудиться на благо Родины. Для этого созданы соответствующие условия. На данный момент молодые люди, прибыв из-за рубежа, работают на руководящих должностях в Администрации Президента, Кабинете Министров, ведущих министерствах и ведомствах, находятся в числе лидеров в процессе строительства Нового Узбекистана.

## СТРАТЕГИЯ РАЗВИТИЯ ИЗМЕНИТ НАШУ ЖИЗНЬ

Для определения задач следующего этапа развития страны Президент Шавкат Мирзиёев разработал Стратегию развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы. Среди поставленных в документе важных целей - доведение ВВП на душу населения с 1750 до 2800 долларов к 2026-му и увеличение этого показателя до четырех тысяч долларов к 2030-му. А также включение Узбекистана в число стран, доходы которых выше среднего, то есть резкое повышение благосостояния населения.

Реализация задач, изложенных в Стратегии развития, выведет Узбекистан на новый уровень, коренным образом изменит жизнь общества, создаст организационные, научные, духовные, социально-экономические основы третьего Ренессанса.

Как сказал наш Президент: «Каждый из нас должен еще раз осознать: мы - народ с великой историей, великой культурой, который не боится никаких испытаний, с честью преодолевая любые трудности на пути к свободной и благополучной жизни. Если мы будем вместе, сплоченно и добросовестно трудиться, то сможем покорить любые, самые высокие рубежи, открыть новую славную страницу в истории нашего народа». И в этом нет никаких сомнений.

## За строкой постановления ДОРОГИ: ИСПРАВЛЕННЫ ЛИ НЕДОЧЕТЫ?

В нашей стране строят дороги, чтобы пешеходам и водителям было легче добираться до места назначения. Особое внимание уделяется улучшению качества внутренних дорог. Как же обстоят дела со строительством и ремонтом дорог в отдаленных селах сегодня и насколько позитивны изменения? Стали ли ровными и удобными улицы, которые были зимой в грязи, а летом в пыли? Ответы на эти и другие интересующие нас вопросы мы попытались найти на примере Вабкентского района Бухарской области.



## РАБОТА В ВАБКЕНТЕ ИДЕТ ПОЛНЫМ ХОДОМ

Работа по кардинальному изменению облика махаллей нашего района, особенно отдаленных сел, идет полным ходом: улучшается инфраструктура, создаются комфортные условия для жителей, - говорит хоким Вабкентского района Фарход Умаров. - В соответствии с постановлением Президента «О дополнительных мерах по дальнейшему улучшению инфраструктуры махаллей в 2022-2023 годах» от 25 октября 2022 года в 2023-м на ремонт внутренних дорог махаллей и сел района выделено 59,8 млрд сумов. В 2022 году и к концу июня 2023-го отремонтировано около 107 километров из 747 км внутренних дорог.

Ремонтные работы улиц и сельских дорог в нашем районе не прекращались даже в жаркие летние дни. В частности, интенсивно они ведутся на улицах Вагонзьяк, Халвогоний, Бакалон и других. В настоящее время усердно трудятся сотрудники районного дорожного унитарного предприятия, других строительных организаций. Исходя из пожеланий населения заасфальтировано 5,7 километра дороги общего пользования, ведущей из махалли «Кулхатиб» в «Чангарон» и проходящей по территории СГМ «Косари». Эти улицы, которые долгие годы находились в аварийном состоянии и нуждались в ремонте, наконец обретают красивый вид. В процессе задействовано более десятка единиц спецтехники и транспортных средств. Также начато асфальтирование 7,5 км дорог в махалле «Шакаркент». Наряду с улучшением инфраструктуры территории уделяется внимание ее обустройству, установке дорожных знаков и ночного освещения. Делается многое, чтобы все дороги в Вабкенте были ровными и удобными.

Сельские жители довольны этими позитивными изменениями. Усилиями хокима района начато асфальтирование еще 27 километров дорог с эффективным использованием большого количества рабочих и специалистов, современного оборудования и механизмов.

## «ДАЖЕ НЕ НАДЕЯЛСЯ, ЧТО НАШИ ДОРОГИ ОТРЕМОНТИРУЮТ»



- Честно говоря, даже не верил, что когда-нибудь дороги нашего села будут без ухабов, грязи зимой и пыли летом. Ведь здесь прошло более 40 лет моей жизни, - говорит 70-летний Файзулло-ота Жураев, проживающий в селе Кипчак. - Моя профессия - водитель. Ездил из села в район. Раньше мы теряли много времени из-за дорожных проблем, опаздывали и к месту назначения, и на работу. Сейчас почти за неделю наши дороги выровнялись: работа не прекращалась ни днем ни ночью.

- В последние годы активно развивается дорожная инфраструктура. На сегодня мы обслужили более сотни километров дорог нашего района, из них 17 км - республиканского значения, - говорит начальник дорожно-эксплуатационного унитарного предприятия Немат Курбанов. - В 2022-м на основе программы «Обод кишлок» на 5,5 миллиарда сумов заасфальтировали 9,4 километра дорог, покрыли гравием 2,5 км внутренних. На благоустройство улиц районного центра и строительство пешеходных и велосипедных дорожек затрачено 3,8 миллиарда сумов. В этом году объем дорожно-ремонтных работ значительно, нежели в прошлом. Наши сотрудники полны решимости своевременно и качественно выполнять поставленные задачи, включенные в программу. Сейчас осуществляем ремонт дороги протяженностью 6,11 км в махалле «Кумшукент».

## ДАЛЕКОЕ СТАНОВИТСЯ БЛИЗКИМ

Дороги - один из главных критериев, определяющих благосостояние населения и экономическое развитие страны. Там, где широко ведутся дорожно-строительные и ремонтные работы, будут возведены современные объекты инфраструктуры, улучшится качество жизни населения.

Настроение жителей Вабкентского района, где проживают 143 тысячи человек, приподнято. Коренным образом меняется облик махаллей, особенно отдаленных поселков, улучшается их инфраструктура, создаются комфортные условия для проживающих в них людей. В связи с этим большое значение в эффективном решении задач в сфере дорожного строительства имеет постановление Кабинета Министров «О мерах по внедрению стандартов открытости в сфере автомобильных дорог и усилению общественного контроля в этой сфере» от 2 февраля 2022 года. Ведь дороги, отвечающие требованиям времени, прежде всего служат экономии времени и средств, обеспечению безопасности движения, а также удобству и комфорту для населения.

Гуличехра Дурдиева.



# ИСТОРИЧЕСКАЯ ДРУЖБА И УКРЕПЛЕНИЕ СОТРУДНИЧЕСТВА

◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

Заложенную еще в древности общность культур можно проследить не только в научных, литературных материалах, устно народном творчестве, но и в средневековой архитектуре, особенно в ансамбле Таж-Махал. Сооружение, являющееся наследием династии Бабуридов, свидетельствует о сродстве истории узбекского и индийского народов, прочной основе для тесных двусторонних отношений. Как известно, Захриддин Мухаммад Бабур и его потомки оставили после себя величественные мавзолеи, дворцы, крепости и города в Индии. Под их покровительством там процветали торговля, наука, культура и архитектура.

Наши великие предки создавали уникальные произведения об истории индийского народа, а искусство народов двух стран питается одними и теми же источниками национальной культуры и литературы. К примеру, Абу Райхан Беруни в книге «Индия» подробно и тщательно изучил культуру и традиции индийского народа, а историк Абдураззак Самарканди дважды отправлялся с дипломатической миссией в Индию. В Узбекистане хорошо знают индийских деятелей Вивекананду, Мирзо Голиба, Рабиндраната Тагора, Махатму Ганди и других.

Стоит отметить вклад в развитие культурно-гуманитарного сотрудничества Центра индийской культуры имени Лала Бахадура Шастри, функционирующего в Ташкенте более 25 лет, который берет на себя ведущую роль в организации культурных программ и проектов. Здесь регулярно проводятся занятия по изучению языка хинди, индийского классического танца катхак, йоги и игры на ударных инструментах (табала).

Более того, мастера искусств Индии принимают активное участие в про-

димо в Самарканде Международном музыкальном фестивале «Шарк тароналари».

В июле 2017 года при содействии посольства нашей страны в Дели в одном из крупнейших вузов Индии - Университете Жамия Миллия Исламия - создан кабинет узбекского языка и культуры, где местные студенты изучают узбекский.

Еще одним примером культурного сотрудничества между Индией и Узбекистаном является перевод на узбекский язык Конституции Индии, который был осуществлен профессорско-преподавательским составом Ташкентского государственного юридического университета.

Конституция Индии служит образцом для многих зарубежных стран. В частности, в Основном законе объявлено его верховенство над остальными законами; провозглашены республиканская, демократическая форма правления; светский характер государства; принцип разделения властей; свобода и достоинство личности; единство и целостность нации; концепция социальной и экономической справедливости; основы свободных и честных выборов.

Данный перевод и издание предназначены для будущих юристов, для кото-

рых изучение конституционного права Индии откроет новые горизонты правового мышления.

Перевод осуществлен благодаря усилиям и двухлетней неустанной работе руководителя проекта, доктора юридических наук, профессора Омануиллы Мухаммаджонова, руководителя группы переводчиков, непосредственно организовавшего и координирующего переводческую работу, заведующего кафедрой узбекского языка и литературы ТГЮУ, доцента Нодира Рамазонова, а также переводчиков Одилбека Ирискулова, Махбубы Расуловой и Нозимы Нормуродовой.

Посольство Индии в Узбекистане также оказало финансовую и научную поддержку проекту. Первое издание Конституции Индии на узбекском языке открывает широкие возможности для новых академических проектов и совместной работы двух стран.

В настоящее время отношения между Узбекистаном и Индией отличаются динамичный и многоплановый характер в свете глубинных изменений во внешней политике Узбекистана под руководством Президента Шавката Мирзиёева и благодаря достигнутым важным договоренностям по ряду направлений.

Так, 27 января 2022 года в Нью-Дели прошел саммит «Центральная Азия - Индия», который стал историческим. Ведь данный формат, направленный на дальнейшее расширение двусторонних связей, состоялся впервые в истории стран Центральноазиатского региона и Индии.

В ходе онлайн-мероприятия главы государств обсудили вопросы укрепления сотрудничества в политической, торгово-экономической и культурно-гуманитарной сферах. Президент Шавкат Мирзиёев в ходе саммита выдвинул важные инициативы в области культурного взаимодействия. В частности, предложено выработать общие программы по сотрудничеству музеев, создать совместную виртуальную библиотеку, изучать и цифровизировать уникальное историко-археологическое наследие.

Цифровизация исторических рукописей и книг позволяет сохранить историческое наследие и сделать его доступным для широкой аудитории. Благодаря современным технологиям люди могут изучать историю и культуру других стран не выходя из дома. Кроме того, цифровизация исторических документов помогает уберечь их от повреждений и



разрушений, что является важным аспектом сохранения культурного наследия.

В 2020 году Ташкентским государственным университетом востоковедения подписано Соглашение о создании программы двойных дипломов с Гуджаратским университетом. Таким образом, вуз стал первым учебным заведением на территории стран СНГ, открывшим совместную образовательную программу по языку хинди с индийскими университетами.

Индология как наука в Узбекистане существует более 70 лет. Кафедра индийской филологии в ТГУВ основана в 1947 году и за время своего существования подготовила свыше тысячи специалистов.

В Ташкентском государственном университете востоковедения проводится значительная работа в области изучения языка хинди, литературы, истории, философии, экономики и внешней политики Индии. В стенах вуза разрабатываются учебники, пособия, хрестоматии, словари и монографии.

Более того, осуществлены переводы произведений писателей Индии: пьесоместри Рабиндраната Тагора, романы Према Чанда, Кришана Чандара, Яшпала, великие эпосы «Рамаяна» и «Махабха-

рата», сборники сказок, легенд, историй и притч «Панчтантра» и «Хитопадеша», роман тамильского писателя Чиннаппы Бхарати.

Индологом Амиром Файзуллаевым переведены на узбекский язык сериалы «Махабхарата» и «Рамаяна». Он также перевел книгу Махатмы Ганди «Моя жизнь» на родной язык.

Важным событием в развитии отечественной индологии стало открытие в ТГУВ Центра индологии имени Махатмы Ганди, в котором проводятся научные конференции, семинары, культурные мероприятия совместно с Посольством Индии в Узбекистане, Центром индийской культуры имени Лала Бахадура Шастри и партнерскими университетами Индии.

Примечательно, что в 2020/2021 учебном году в вузе открылось направление бакалавриата «Международная журналистика», которое предусматривает изучение индийской журналистики и языка хинди.

Отношения между Узбекистаном и Индией в сфере культуры традиционно являются дружественными и продуктивными. Обе страны уважают и ценят культурное наследие друг друга и делают все возможное, чтобы сохранить и приумножить его.

## ФУТБОЛЬНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

Тимур Низаев. «Правда Востока».



### КОГДА КОЗЫРИ БЫВАЮТ БИТЫМИ...

Чемпионат Узбекистана. Суперлига. Шестнадцатый тур. «Навбахор» - «Пахтакор» - 1:2, «Насаф» - «Бухоро» - 1:0, ОКМК - «Олимпик» - 2:1, «Нефтчи» - «Согдиана» - 0:0, «Бунёдкор» - «Андижон» - 2:1, «Сурхон» - «Турон» - 1:0, «Кизилкум» - «Металлург» - 0:2.



- Скажу откровенно: и во втором противостоянии с «Пахтакором», как и в Ташкенте, встреча должна была закончиться ничью. Не хватило везения, - так заявил на послематчевой пресс-конференции главный тренер «Навбахора» Самвел Бабалян. Оправдывая поражение, говорил он и о том, что столичный клуб без атакующего полузащитника Драгана Черана, по существу, ничего из себя не представляет, что в каждой команде бывают провалы, что не все его подопечные оправдали надежды. Правда, извинился перед болельщиками (их на трибунах стадиона «Марказий» было свыше 25 тысяч). Но как наставник своей вины не признал.

А тренерских промахов в плане тактики построения игры наблюдалось немало. Скучным оказался арсенал задумок и идей у С. Бабаляна. После того как из-за травмы поле покинул один из ведущих футболистов «Навбахора» Остон Урунов, и вовсе не стало видно, как наманганцы собирались взять реванш за поражение в первом круге. Никто не взял на себя роль лидера, который повел бы за собой коллег в трудную минуту. Не помогли и суровые замены со скамейки резервистов. А ведь по

набранному составу звездных (по нашим меркам) футболистов «Навбахор» намного превосходит другие клубы суперлиги. Но козыри оказались битыми, их просто не использовали в нужный момент. Раньше поставлен мат.

В шахматно-футбольном матче «Пахтакор» был изворотливее, действовал непрямолинейно. Главное, в команде вовремя появился джокер - та самая проходная карта, которая спутала все ходы соперника. «Зажег» правый защитник Ходжаикбар Алижонов. Успевал надежно отрабатывать и в обороне, и постоянно создавал опасные моменты у ворот хозяев поля. Именно с его фланговой передачи забит первый мяч все тем же Д. Чераном. Вполне заслуженно Ходжаикбар признан лучшим игроком тура. Закономерно и то, что столичный клуб вновь возглавил турнирную таблицу.

Теряет своих поклонников «Насаф». Во втором круге подопечные Рузьюкыла Бердыева набрали лишь одно очко: ничья с «Андижон» (0:0) и проигрыш «Турону» (0:1). Поэтому во встрече с «Бухоро» было лишь чуть более двух тысяч каршинцев. Фанаты не пожалели, что пришли на стадион. Их кумиры все же



выиграли, хотя и с минимальным счетом. Победа важна для команды чисто психологически перед стартом в Лиге чемпионов Азии. Тем более над «Бухоро», которая стремительно прогрессирует и показывает современный футбол. Вряд ли заново созданная главным тренером бухарская дружина будет бороться только за выживание в суперлиге.

Встреча «Нефтчи» и «Согдианы» - это противостояние думающих тренеров, соответственно Виталия Левченко и Ивана Бошковича. Первый, можно уверенно заявить, возродил бывшие славы традиции ферганского клуба, ставшего единственным в этом сезоне, который не потерпел ни одного поражения (уже достижение), а И. Бошкович чуть ли не за уши вытянул джизакский коллектив со дна турнирной таблицы. Не рано об этом говорить потому, что «Согдиана», несмотря на острый дефицит классных игроков, демонстрирует вполне добротный и качественный футбол.

Скатывается вниз «Олимпик». Вот уже в семи матчах подряд не одержал ни одной победы. И в этом туре уступил ОКМК по всем статистическим и иным показателям.

Лихорадит «Бунёдкор». Сменяется в ташкентской команде тренер за тренером. Может быть, выигрывает над неуступчивым «Андижон» у себя дома станет отравившей точкой выхода из затянувшегося кризиса? Заметим, что «ласточка» на своем поле не выигрывала больше полутора лет. Кстати, андижанцы превали свою серию из шести беспроигрышных матчей. Как отметил их главный тренер Александр Хомяков, «ребята устали чисто физически, не хватает во второй тайм дыхания, спад в игре и у бомбардира команды Рубина Хебая».

Незаметно подкрался к лидирующей группе «Сурхон», пока не имеющий своей родной арены в Термезе. Еще пару успешных поединков - глядишь, сурхандарьинцы окажутся и в топ-3. Во всяком случае, «Сурхон», хотя и мало забивает, но по пропущенным мячам сравнялся с «Пахтакором».

Нынешний противник в туре «Турон» теперь не числится в робком десятке, находится на подъеме. Однако яйпанцы так и не сумели подобрать ключи к воротам термезской команды.

Растерянным, если не потерявшимся, выглядит «Кизилкум».

Ребята старались, создали голевые моменты во встрече с «Металлургом». Однажды соперников выручила штанга, - сказал после матча главный тренер навоийцев Жамшид Саидов. - Наверное, на итог поединка повлияло пенальти на 55-й минуте. Стремилась побыстрее отыграться. Но бекабадцам опять повезло, в добавленное время забили второй мяч.

И над «Металлургом», как дамклов меч, висит то, что приходится играть за выживание в элите отечественного футбола. Большая ответственность, никто не хочет ошибиться. Как следствие, многие игроки просто закрепощены, не могут показать, на что способны. Игра на результат не дает возможности продемонстрировать хороший футбол. Так примерно прокомментировал итог поединка главный тренер бекабадцев Веско Стешевич.



Следующие игры начнутся 19 августа. С перерывами продлятся четыре дня. Завершат семнадцатый тур матчи между ОКМК и «Нефтчи», а также «Согдианы» и «Навбахора». Разрыв в сроках связан с тем, что ОКМК проведет первый отборочный матч в рамках Лиги чемпионов Азии на своем поле с «Ас-Синбом» (Оман), а «Навбахор» в гостях - с «Аль-Араби» (Катар).

#### Положение команд после шестнадцатого тура

Клубы	В	Н	П	М	О
1. «Пахтакор» (Ташкент)	11	1	3	25:14	34
2. «Навбахор» (Наманган)	10	3	3	27:10	33
3. «Нефтчи» (Фергана)	8	0	22:10	32	
4. «Насаф» (Карши)	8	5	4	19:11	28
5. ОКМК (Алмалык)	8	3	5	28:22	27
6. «Сурхон» (Термез)	7	5	4	17:14	26
7. «Андижон» (Андижан)	6	3	7	16:15	21
8. «Бунёдкор» (Ташкент)	5	5	6	17:20	20
9. «Согдиана» (Джизак)	5	4	7	19:21	19
10. «Олимпик» (Ташкент)	4	5	7	16:22	17
11. «Металлург» (Бекабад)	4	4	8	14:25	16
12. «Турон» (Яйпан)	2	6	8	11:19	12
13. «Бухоро» (Бухара)	3	1	12	9:22	10
14. «Кизилкум» (Навои)	2	4	10	7:22	10

#### ПРОГНОЗ ПОГОДЫ НА 17 АВГУСТА

Ташкент	36° C	
Нукус, Ургенч	38° C	
Бухара, Навои	37° C	
Самарканд, Джизак	36° C	
Карши, Термез	38° C	
Андижан, Наманган	38° C	
Фергана, Гулистан	37° C	

ООО «CORE TEAM» (ИНН 310 624 981) уведомляет кредиторов об уменьшении уставного фонда до 25 000 000 (двадцать пять) миллионов сумов. Все претензии принимаются в течение одного месяца со дня опубликования. Адрес: г. Ташкент, СГМ «Лашкарбеги», проспект Мустакиллик, 59. Телефон: (+998 94) 676-79-77

«SIRDARYA BEST FASHION» масъулияти чекланган жамияти (СТИР: 304 434 761) масъулияти чекланган жамият шаклидаги «MENGI TEKSTIL GROUP» (306 596 006) хорижий корхонасига бирлашмоқда. Масъулияти чекланган жамият шаклидаги «MENGI TEKSTIL GROUP» хорижий корхонаси барча масалалар бўйича «SIRDARYA BEST FASHION» МЧЖнинг ҳуқуқий вориси ҳисобланади. Муржаатлар қуйидаги манзил бўйича қабул қилинади: Навоий вилояти, Навбахор тумани, «Бешрабод» маҳалласи, Истиклол массиви, текстиль фабрикаси биноси.

Утеранный госордер № 03-02/2080 от 01.02.1993 г. (дубликат ордера от 25.12.2018 г.) на право собственности на квартиру на имя Ганиева Дунана Набиевича СЧИТАТЬ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМ.

ГУП «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:

Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор:

Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан.

Рег. № 0005 от 17.09.2009 г. Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1358. Заказ Г-827. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк». Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: А. Боровикова  
Корректор: Л. Аббасова  
Дизайнер: Х. Алиев

НАШ АДРЕС: 100029, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32. Приемная: тел. 71-233-56-33. E-mail: info@pv.uz Адрес в интернете: www.yuz.uz Сайт: 71-233-47-05.



ISSN 2010-4963  
7123301696009

Время итота - 21:45  
Время подписи - 22:30

12 3 4 5 6